

Название – Музейно-выставочный центр «Апатит» – корпоративный музей Группы Компаний «ФосАгро».

Географические координаты: <https://yandex.ru/maps/-/CLbnF5C>

Адрес: Мурманская область, г. Кировск, проспект Ленина, д. 4А.

Сайт <https://mvc-apatit.ru/>, https://vk.com/museum_apatit.

Дата основания / возникновения – 1932 год.

История возникновения



История Центра начинается с минералогического «горно-разведочного» музея, который был открыт в небольшой комнате при Хибиногорском горно-химическом техникуме 20 марта 1932 года.

Основой геологической коллекции музея стала коллекция минералов, собранная геологами Апатитового рудника с первых дней эксплуатации Кукисвумчоррского месторождения, а также коллекция минералов, привезённых из геологических экспедиций по Кольскому полуострову и других районов страны.

За первые два года существования коллекция музея значительно выросла. Целых две витрины занимали апатиты. Рассказывалось в музее о пользе нефелина, молибдена, ловчоррита. Имелись макеты Апатитового рудника, первой обогатительной фабрики, ловчорритовой фабрики. К 1934 году в музее хранилось уже более 5000 экземпляров. Первая запись в книге отзывов была оставлена народным комиссаром А.И. Микояном.

Первым директором музея стал Б.А. Линденер – ученик А.Е. Ферсмана. В 1938 году коллекцию минералов Хибинских и Ловозерских тундр в порядке обмена отправили в Кембриджский университет. Также в 1938 году Вашингтонский национальный музей направил в адрес нашего музея свою коллекцию минералов в обмен на образцы минералов Кольского полуострова. Таким образом, коллекция музея перестала ограничиваться образцами, собранными на территории СССР.

К 1939 году (десятилетию комбината «Апатит») были оформлены еще два отдела – горный и обогатительный.

В 1941 году музей вместе с библиотекой были эвакуированы на Верхнекамский фосфоритовый комбинат.

По возвращении в Кировск, в 1946 году, появились новые отделы музея: «Происхождение и строение Земли», «Геологические процессы, создавшие современный облик Кольского полуострова», «Развитие жизни на Земле», «Минеральные богатства Кольского полуострова», «Полезные ископаемые СССР».

В последующие годы использование на предприятии новых механизмов и технологий, строительство новых производственных объектов отражалось в экспозиции музея в виде новых макетов, схем, моделей. В музее появляются макеты крупнейших цехов предприятия: АНОФ-2 и Центрального рудника.

В 1982 году был создан зал истории предприятия, где разместили документы, фотографии, книги и периодические издания о предприятии с первых дней его существования.

С организацией добычи природного камня хибинита на месторождении Ловчорр создана экспозиция, показывающая красоту этого редкого камня. В музее появились изделия из хибинита и стенды по технологии его добычи.

К 80-летию ОАО «Апатит» открылся выставочный зал, где посетителям предлагается посмотреть на подарки, сделанные предприятию в разные годы.

20 марта 2013 года геологический музей открылся в новом здании. Имя «Музейно-выставочный центр АО «Апатит» музей получил в марте 2014 года.

Находится МВЦ в старейшем каменном здании города – бывшей пожарной части Кировска. Музейно-выставочный центр легко узнать по часовой башне в центре города.

В настоящее время основная экспозиция музея располагается в восьми залах и включает 5 отделов (исторический, геологический, горный, обогатительный, выставочный). Только экспонируемая минеральная коллекция минералов МВЦ насчитывает более 3500 образцов. Есть аудиогиды, информационные киоски, игровой

Мультимедийная экспозиция «Путешествие из недр Земли в атмосферу» получила Гран-при конкурса музейного мультимедиа «Музейный ГИК».

В 2019 году, в финале Всероссийского конкурса «Корпоративный музей», Музейно-выставочный центр Кировского филиала АО «Апатит» признан лучшим корпоративным музеем.

Доступность объекта

Можно добраться автобусом Мурманск – Кировск от ж/д вокзала до остановки «Почта», пройти пешком около 66 м.

Групповые экскурсии проводятся по графику предварительных заявок.

Полезные ссылки:

<https://mvc-apatit.ru/history/museum> Горно-разведочный музей. Начало.

<https://murmansk.travel/places/167> Музейно-выставочный центр «Апатит»
(Мурманская область, г. Кировск).

https://culttourism.ru/murmanskaya/kirovsk/muzeyno-vystavochnyu_tsentr_oao_apatit.html

Система культурных координат. Музейно-выставочный центр «Апатит».